

民政部有关司局负责人解读《婚姻登记条例(修订草案征求意见稿)》

民政部日前起草的《婚姻登记条例(修订草案征求意见稿)》公开征求社会意见。8月16日,民政部有关司局负责人就修订草案征求意见稿有关内容进行了解读。

修订草案征求意见稿删除了现行条例中内地居民办理婚姻登记(包括结婚登记和离婚登记)需出具居民户口簿的相关规定。

民政部有关司局负责人表示,这次修订《婚姻登记条例》取消当事人需要出具户口簿的规定,主要是从人口流动客观规律出发,推动相关公共服务随人走。

这位负责人介绍,现行条例中规定婚姻登记需到一方当事人常住户口所在地的婚姻登记机关办理,居民户口簿是其有效证明材料。但随着经济社会的快速发展,人口流动性增加,越来越多的人选择在异地工作和生活,现有规定给他们办理婚姻登记带来很多限制,回户籍地办理登

记无形中增加了额外负担,取消当事人提供户口簿的规定则解决了这个难题。

这位负责人表示,经国务院批准,从2021年6月起,实行婚姻登记“跨省通办”试点。各地在试点过程中,只要凭一方当事人身份证、居住证就可以在非户籍地办理婚姻登记,此类试点已充分说明婚姻登记制度实际上已与当事人的户籍地脱钩,也预示着户口簿已失去现行条例中的原有作用。

这位负责人还介绍,现行的婚姻登记制度下,提供户口簿主要是为了明确婚姻登记的管辖权,如果当事人无法出具居民户口簿的,当事人也可以凭公安部门或有关户籍管理机构出具的加盖公章的户籍证明办理婚姻登记。

婚姻登记中取消户口簿是否会导致重婚、骗婚等现象发生?

这位负责人表示,目前,全国婚姻登记机关已基本实现实时在线登记、婚姻

登记管理信息系统联网互通和婚姻登记数据及时汇聚,民政部婚姻信息数据库的现有数据,各地婚姻登记机关都能够做到实时查询使用。同时,为确保公民身份信息合法、有效,优化婚姻管理政务服务,2017年,民政部、公安部联合印发《关于在婚姻登记机关开展国家人口基础信息库信息共享工作的通知》,并专电联通了国家人口基础信息库。通过这种部门间信息共享,可以实现全国范围内的人口信息核验,有效防止重婚、骗婚等现象发生。

此次修订草案征求意见稿制定了“离婚冷静期”相关实施条款,备受社会关注。

这位负责人表示,为切实发挥“离婚冷静期”的作用,民政部指导各地优化离婚登记服务流程,积极开展婚姻家庭辅导服务,努力减少社会上的冲动离婚、草率离婚现象,取得较好的效果。修订草案征求意见稿贯彻落实民法典关于“离婚冷静

期”的相关规定,在工作实践的基础上,调整了现行《婚姻登记条例》的相关内容。

这位负责人强调,离婚冷静期制度与当事人是否享有离婚自由权利并不冲突,当事人如感情确已破裂,既可以依法申请协议离婚登记,也可以到人民法院提起诉讼请求离婚。当事人若在离婚期间遇到个人或家庭成员人身安全受到威胁等情况,可以及时通过相关法律救济渠道寻求帮助。

记者了解到,在家庭教育促进法和妇女权益保障法等法律中规定了婚姻登记机关应当提供家庭教育指导和婚姻家庭辅导服务,并对婚姻登记机关开展婚姻家庭辅导服务提出了明确要求。

“修订草案征求意见稿对婚姻家庭辅导服务作出规定,正是婚姻登记机关依法行政的具体体现。”民政部有关司局负责人说。

据新华社北京8月16日电

最高检明确对提供财务造假“一条龙”服务应从严打击

新华社北京8月16日电(记者刘硕)记者16日从最高人民检察院获悉,最高检经济犯罪检察厅于近日印发《关于办理财务造假犯罪案件有关问题的解答》,明确财务造假犯罪案件事实认定、法律适用等重点问题。

这份解答明确了办理财务造假犯罪案件过程中如何认定公司、企业的信息披露义务,如何认定“直接经济损失”,如何把握“情节特别严重”的升档标准等具体内容。

在直接经济损失认定方面,解答明确,直接经济损失数额难以准确计算的,应当依法委托专门机构出具测算报告后予以审查认定。

解答提出,检察机关支持证券纠纷代表人诉讼,有关方面提出复制材料等协助请求的,应当依法配合。

解答明确,财务造假犯罪层级多、链条长,涉及的公司、企业人员也较多,对此应坚持分层分类处理。单位或个人专门为公司、企业提供财务造假“一条龙”服务的,应当从严打击。

对于违规披露、不披露重要信息罪的追诉时效问题,解答明确,伪造财务数据后又实施虚假平账行为的,该虚假平账行为是财务造假行为的一部分,追诉期限从虚假平账行为终了之日起计算。公司、企业违规不披露重要信息,违法行为有继续状态的,继续状态结束之日为行为终了之日,追诉期限从该日起计算。

解答还明确了对于中介组织及其人员在履行职责过程中严重不负责任的认定问题,提出具体认定标准要保留必要的开放性,以制衡越来越隐蔽的犯罪手法和行为人越来越强的反侦查能力;严重不负责任背后往往隐藏着利益关联或利益输送行为,对此应当坚持深挖彻查,全面打击。

新华社北京8月16日电(记者张千千 李廷霞)记者从国家金融监督管理总局获悉,为提升金融机构依法合规经营水平,金融监管总局起草了《金融机构合规管理办法(征求意见稿)》,于16日向社会公开征求意见。

据介绍,办法要求金融机构在总部设置首席合规官,在省级(计划单列市)分支机构或者一级分支机构设置合规官。充分发挥首席合规官、合规官在合规管理体系中上下传导、左右协调、内外沟通的核心功能,统筹推进合规管理工作。强化业务条线的主体责任,合规部门的管理责任和内部审计的监督责任,做到有机统筹、有效衔接。

在监督管理与法律责任方面,办法明确相关行政处罚及其他监管措施,对金融机构及其工作人员,特别是对董事、高级管理人员、首席合规官及合规官等未能有效实施合规管理的违法违规行为予以严肃追责,加大惩戒力度。

金融监管总局表示,将认真研究各方反馈意见,进一步修改完善办法并适时发布实施,督促指导金融机构全面提升合规经营能力,确保经营管理和员工履职行为在依法合规轨道上稳步推进。

金融监管总局

乐活中关村 科艺嘉年华



8月16日,孩子们在清华大学科学博物馆参观。当日,北京中关村街道举办“乐活中关村 科艺嘉年华”活动,辖区青少年走进筹建中的清华大学科学博物馆,感受科学的魅力,丰富暑假生活。

白鹭集团职工踊跃参加无偿献血活动

本报讯(新乡日报全媒体记者高志勇 通讯员崔利敏 郑逢善)热血汇聚爱心,奉献践行初心。近日,新乡白鹭投资集团有限公司(以下简称白鹭集团)联合新乡市中心血站组织开展无偿献血活动,以实际行动履行社会责任,传播白鹭人的大爱和温暖。

白鹭集团高度重视本次无偿献血活动,该公司党委工作部认真筹备,积极宣传、广泛发动,各车间职工积极响应,踊跃参加,为此次无偿献血活动顺利推进打下良好基础。

献血活动当天,现场气氛热烈,秩序井然,白鹭集团党委工作部的志愿者早早就位,将奶、水等物品摆放整齐。8时30分,献血车准时到新区生产办公楼前,参加献血的职工在志愿者引导下有序排队成长队。献血队伍中大多数人都是从繁忙工作中抽空而来的,献血后又马上返回投入到工作岗位。在这里,党员干部率先垂范,从他们坚定的目光中,充分展现了党员的先锋模范作用。在志愿者和工作人员的悉心指导下,参与无偿献血的职工依次进行填表验证登记、测量血压、血液初筛等流程。符合献血标准的人员走进献血车,挽起袖子进行献血,看着鲜红的血液通过针管缓缓流入采血袋,自己浓浓的爱心将通过血液传递给需要帮助的人,他们的脸上洋溢着幸福笑容。

据了解,白鹭集团各车间、部门共计82名符合条件的职工伸出手臂、成功献血,累计献血32800毫升,一张张光荣的献血证,无不诠释着白鹭人敢于担当、甘于奉献的精神。

涓涓细流汇成海洋,汨汨热血诠释希望。一直以来,白鹭集团认真履行国有企业社会责任,从扶持前九甲村产业致富、文化脱贫,到协助卫辉市大李湾村乡村振兴,再到对特殊群体的精准帮扶,积极组织职工开展“99公益日”活动等,充分诠释了“团结、奉献、创新、担当”的白鹭精神。营造了干事创业的良好氛围,在实现“十四五”规划的关键之年,在高质量发展的道路上,白鹭集团正跨步跃进,在创造更好业绩、推进新乡经济更快更好发展的征途奋力拼搏,进一步勇担社会责任,践行社会价值,彰显国企应有的魄力与担当。

新乡市中心医院“一专一品”护理优质服务项目系列报道之一

编者按 2024年,在积极贯彻落实国家卫生健康委关于改善护理行动计划工作要求的基础上,新乡市中心医院精准对接人民群众多元化的护理服务需求,开展了“一专一品”护理优质服务项目。

“一专一品”护理优质服务项目,是一种以患者为中心的护理模式,强调在护理过程中针对患者的具体情况和需求,提供专业、个性化的护理服务,即“一专业一特色,一专业一品牌”,不断深化优质护理服务内涵,培育打造专科护理品牌。

自“一专一品”活动开展以来,新乡市中心医院全院各个护理单

有恙天使到人间 白衣天使护周全

——记新乡市中心医院新生儿重症监护室护理品牌“新苗呵护园”

新乡市中心医院新生儿重症监护室(NICU)的护理队伍有一个“放心”,放心的是没有一个新生儿能从保温箱里跳出来乱跑;却有无数个“担心”,担心新生儿生命体征异常,担心他们呼吸、神经系统恢复得慢,担心他们的吃喝拉撒和睡眠质量,担心他们的疼痛、他们的孤独感……而新乡市中心医院新生儿重症监护室护理队伍创建的“新苗呵护园”,让护理工作升级升华,更加系统规范可及,如和煦春风,像明媚阳光。进入新乡市中心医院新生儿重症监护室,吹散了护理队伍心头的愁云,让重症监护室的新生儿在专业有素医护队伍的呵护下,在大爱春风和明媚阳光的沐浴中,最大程度减少了痛苦,加快了康复,迎来属于自己的艳阳天。

儿科又被称作“哑科”,因为患病的幼童要么不会说话,要么能说说不到点上,或在治疗时不懂得配合,所以治小儿病往往最难最累。

而为新生儿治病更是难上加难,因为新生儿仅有吞咽反射、握持反射、觅

食反射、拥抱反射、握持反射等有生存意义的原始反射。

新乡市中心医院新生儿重症监护室护理队伍,面对新生儿医疗护理上的特殊困难,没有退却,只有爱怜激励的砥砺前行。

新乡市中心医院新生儿重症监护室的护理队伍,人人都是妙手丹心,把一个个有恙的新生儿看成降临到人间的天使,贴心地利用好他们的原始反射,对症护理,让“新苗呵护园”成了呵护新生儿周全,加快其康复的港湾和加速器。

新乡市中心医院新生儿重症监护室的优质护理服务品牌“新苗呵护园”,主题是关爱、和谐、专业、品质。全体护理人员以专业的护理知识,精湛的护理技术,积极的护理态度去守护患儿,关爱患儿,旨在为患儿提供高品质的护理服务,使患儿在新生儿重症监护室这个温暖的“生命摇篮”里,告别疾病,恢复健康,回归父母怀抱茁壮成长。

——“鸟巢”的温暖:市中心医院新生儿重症监护室对早产儿实施发展性照顾,模拟子宫环境,给予“鸟巢”包裹,尽量减少不良刺激,用暖箱罩遮盖暖箱。治疗时,提供非营养性吸吮及抚触以减少疼痛,保持安静,集中操作,以促进早产儿体格和精神的正常发育。

——“3T”疼痛护理:护理人员实施“3T”疼痛护理,治疗护理操作前,首先对患儿进行疼痛评估,当一名护士进行有创操作时,另一名护士安抚患儿,为患儿实施抚触(Touch)、谈话(Talk)、喂糖水(Taste),以转移患儿注意力,降低疼痛感,增加舒适度。

——“袋鼠式”护理:护理人员实施“袋鼠式”护理,指导早产儿的母亲,模仿袋鼠照顾幼儿的方式,将早产儿直立式地贴在母亲的胸口,使孩子与母亲皮肤接触皮肤,提供宝宝所需的温暖及安全感,这种方式有利于减少呼吸暂停,改善早产儿呼吸功能。

和跟踪服务,彰显了三甲医院护理队伍大格局风采。

——家庭式护理:对即将出院的早产儿实施“家庭护理”,让父母在早产儿出院的前几天,来到病房学习喂奶及更换尿布等新生儿护理技巧,为早产儿出院后的护理奠定基础。

——安心育儿启航站:NICU医护团队创建“安心育儿启航站”,由专业的护理人员定期在微信群讲授课,指导日常护理及正确喂养,及时解答护理问题,提醒新手父母为早产儿进行视力筛查和康复干预治疗,为宝宝健康人生的第一步保驾护航。

在“一专一品”建设行动中,新乡市中心医院新生儿重症监护室通过品牌“新苗呵护园”行动,为有恙的早产儿提供舒心、安心、放心的护理服务,促进了早产儿的神经发育,提高了母乳喂养率,改善了早产儿呼吸功能,提升了他们的生存质量。

近年来,生育率总体上虽然呈现下降趋势,但新乡市中心医院新生儿重症监护室仍然忙得不可开交。2023年,新乡市中心医院新生儿重症监护

室共收治早产儿360余例,在对早产儿治疗的同时,在“新苗呵护园”的旗帜下,对这些早产儿实施发育支持性护理的措施,促进早产儿的神经发育,提高母乳喂养率,改善早产儿呼吸功能,确保早产儿的生命安全,提高其生存质量,提升家属满意度。同时,减少了后遗症的发生,减轻了早产儿带给家庭和社区的沉重负担。

新乡市中心医院新生儿重症监护室把“新苗呵护园”行动做成了系统工程,跟踪服务就是系统工程的中药组成部分。新生儿康复出院时,新生儿重症监护室要做三项跟踪服务工作,一是定制个性化的家庭的后续护理方案,指导家长按照规范巩固康复成果;二是吸收每一个新生儿的家长,在新生儿出院时加入“安心育儿群”,在群里为新生儿家长答疑解惑,一对一解答新生儿家长的问题;三是安排出院的新生儿,每个月来一次新生儿重症监护室,接受评估师的康复评估,并根据新生儿恢复的程度,手把手指导家长对新生儿下一步的科学护理和养育。

作为“新苗呵护园”行动的一个重要组成部分,跟踪服务展现的是新生

儿重症监护室大担当大格局。透过6个“安心育儿群”微信群里医患的亲切频频互动的画面,通过一个个新生儿家人在评估师的指导下呵护新生儿茁壮成长成果,透过新生儿家长送来的一面面答谢锦旗(如图),每一个接触过新生儿重症监护室的人都能进一步感受到“新苗呵护园”的魅力。

新乡市中心医院新生儿重症监护室护理队伍在“新苗呵护园”的旗帜下砥砺前行,在科技进步的金光大道上跃马扬鞭勇往直前。在临床上,护理队伍不断引进医学科技新技术新成果惠及新生儿;不断总结经验,将很多护理实践升华为理论。近3年来,新生儿重症监护室护理人员先后在《中华现代护理》《中华医院感染学》等医学杂志发表论文30余篇。

日前,新乡市中心医院新生儿重症监护室护士长赵宝君在谈到“新苗呵护园”品牌时动情地说,新生儿重症监护室收治的都是刚刚降临到人间的天使。新生儿承载的是家庭和社会的新希望,我们必须积极践行初心使命,在“新苗呵护园”的旗帜下,夜以继日,呕心沥血托起这一个一个新希望,以报答社会各界的重托和厚爱。

刘萍 李炳 李振根 文/图